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Methodology

748+
Professionals from Mergers and Acquisitions 
were polled online during a Deloitte webcast 
titled “Be a prepared buyer: Acquisitions 
accounting and tax considerations” on 
December 13, 2023. Answer rates differed by 
question.

In some instances, immaterial amounts (e.g., +/-
0.1%) have been added to or removed from the 
“Don’t know/not applicable” answer responses to 
bring results to 100% total for each question.

https://www2.deloitte.com/us/en/events/mergers-acquisitions-and-restructuring-dbriefs-webcasts/2023/be-a-prepared-buyer-acquisitions-accounting-and-tax-considerations.html
https://www2.deloitte.com/us/en/events/mergers-acquisitions-and-restructuring-dbriefs-webcasts/2023/be-a-prepared-buyer-acquisitions-accounting-and-tax-considerations.html
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Votes received: 889

Compared to the last 12 months, do you expect the 
level of due diligence your organization will conduct 
to change during the next 12 months?

Don’t know / not applicable: 2024 = 15.3%; 2023 = 23.7%

Yes, increase No change Yes, decrease

35.2% 34.7%

6.4%

2023

43.2%

36.8%

4.7%

2024

Yes, increase No change Yes, decrease

During the next 12 months, do you expect the 
duration and extent of buyer-requested divestiture 
due diligence to change?
Votes received: 1437

What BUYERS are saying about due 
diligence in 2024:

What SELLERS said about due diligence 
in 2023:
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Votes received: 907
During the next 12 months, how many acquisitions is your company likely to pursue?

40.7%

15.7%

9.9%

1-2 3-4 4+

Don’t know / not applicable: 33.7%
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Votes received: 804

Which of the following is most likely to drive your organizations’ potential need for heightened due 
diligence in the next 12 months?

Don’t know / not applicable = 17.5%

Economic concerns, requiring more 
diligence to support deal forecast 

models

Post-merger integration planning, 
requiring more diligence to support a 

successful merger

Tougher lending environment, requiring 
more diligence to secure loans

Regulatory concerns, requiring more 
diligence to track compliance with 

new or evolving regulations
12.3%

17.0%

24.1%

29.1%
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Votes received: 748

What is the primary financing vehicle your organization plans to use for acquisitions in the next 12 
months?

Cash

Third-party loan (e.g., from a traditional lender, 
private investor, or government source)

Mezzanine loan (e.g., high-interest loan 
based on historic and projected cash flows)

Equity

2.5%

15.9%

24.1%

30.3%

Don’t know / not applicable: 27.2%
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The statements in this report reflect the aggregation of poll responses and are not intended to reflect facts or opinions of any entities. All data, charts and statistics referenced and presented, as 
well as the representations made and opinions expressed, unless specifically described otherwise, pertain only to the participants and their responses to the Deloitte poll. The information 
obtained during the poll was taken “as is” and was not validated or confirmed by Deloitte. 

This presentation contains general information only and Deloitte is not, by means of this presentation, rendering accounting, business, financial, investment, legal, tax, or other professional 
advice or services. This presentation is not a substitute for such professional advice or services, nor should it be used as a basis for any decision or action that may affect your business. Before 
making any decision or taking any action that may affect your business, you should consult a qualified professional advisor.

Deloitte shall not be responsible for any loss sustained by any person who relies on this presentation. 
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